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3.5. Ταµπουλατούρα χορού 
 
 Όπως βλέπουµε το πώς θα µεταγράψουµε έναν χορό, προς το παρόν, είναι 
θέµα επιλογής. Έτσι λοιπόν επέλεξα κι εγώ να κατασκευάσω ένα σύστηµα 
µεταγραφής του χορού έτσι ώστε να µε βοηθήσει να συγκρίνω το χορευτικό µε το 
µουσικό µέρος. Αποφάσισα να χρησιµοποιήσω σύµβολα µουσικά, όπως και ο P. 
Conte, στο πεντάγραµµο. 
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3.5.1.	Χρονικές	αξίες.		
 

Όπως στη µουσική τα τέταρτα όγδοα κτλ. δηλώνουν σε ποια χρονική στιγµή 
θα παίξουµε έναν ήχο, το ίδιο και στο χορό θα µας δείχνουν σε ποια χρονική στιγµή 
θα γίνεται η κίνηση του χορού.  

 

3.5.2	Σημειογραφία	στην	ταμπουλατούρα.	
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Μ’ αυτόν τον τρόπο µόλις δούµε την ταµπουλατούρα χορού µπορούµε 
εύκολα να καταλάβουµε προς τα πού κινείτε ο χορός. Προς αριστερά ή δεξιά, µπρος 
ή πίσω και επιτόπου.  
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Παράδειγµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1ο, 2ο και 3ο µέτρο έχουµε κίνηση προς δεξιά γιατί οι νότες είναι σηµειωµένες 

στην 4η και 3η γραµµή. 4ο και 5ο µέτρο κίνηση προς αριστερά γιατί οι νότες είναι 
σηµειωµένες στην 3η και 2η γραµµή. Γενικά ο χορός κινείτε προς δεξιά γιατί στα 
περισσότερα µέτρα ο χορός έχει αυτή την κατεύθυνση.  

 
 

3.5.3.	Σύμβολα	κατεύθυνσης	του	χορευτή	
 

Όταν έχουµε κίνηση προς τα δεξιά ως αναφορά παίρνουµε τον κορµό του 
σώµατός µας. Το που θα κοιτάει ο κορµός το σηµειώνουµε στην αρχή του µέτρου 
δίπλα από τη θέση που γράφουµε την ταχύτητα του κοµµατιού (δεν µπαίνει σε 
παρένθεση). Ως σηµείο αναφοράς για την θέση του κορµού είναι το κέντρο του 
κύκλου. Έτσι λοιπόν το Κ που γράφουµε στην αρχή µας τοποθετεί το σώµα να 
κοιτά προς το κέντρο του κύκλου. Αναλυτικότερα 

 
Κ1 :   Κορµός προς το Κέντρο του κύκλου 
Δ :  Κορµός προς τα Δεξιά (στη φορά του κύκλου2) 
Α : Κορµός προς τ’ Αριστερά (αντίθετα µε τη φορά του κύκλο) 
 - : Οι χορευτές σε ευθεία 
ΖΑ: Ελεύθερος Ζευγαρωτός Αντικριστά  
ΑΓ3: Ζευγαρωτός Άνδρας αριστερά Γυναίκα δεξιά 
ΓΑ: Ζευγαρωτός Γυναίκα αριστερά Άνδρας δεξιά 
 
Αν κατά την διάρκεια του χορού αλλάξει φορά το σώµα το σηµειώνουµε στην 

ταµπουλατούρα εκεί που το χρειαζόµαστε, όπως γίνεται και στην αλλαγή ταχύτητας 
κατά τη διάρκεια του κοµµατιού. 

 

3.5.4.	Λαβές	των	χεριών	
 

                                                
1 Επέλεξα το «Κ» γιατί είναι το αρχικό γράµµα της λέξης κέντρο. Οµοίως έγινε και η επιλογή των 
υπολοίπων 
2 Συνήθως η φορά του κυκλικού χορού είναι προς τα δεξιά, όχι πάντα 
3 Α: Άνδρας, Γ: Γυναίκα. βλ. σελ. 28 
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Πάνω ακριβώς από το σύµβολο που δηλώνει τη θέση του κορµού και σε 
παρένθεση σηµειώνουµε τον τρόπο που πιάνονται οι χορευτές (βλ. στο παραπάνω 
παράδειγµα). 

 
3.5.4 Επεξήγηση συµβόλων για τις λαβές 
 
 

20η Εικόνα4 
 
 
 
 V5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 W6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Χ7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                
4 Λυκεσάς Χ. Γιώργος, Οι Ελληνικοί Χοροί, β’ έκδοση, Θεσσαλονίκη, University Studio Press, 1993, 
σελ.: 119 
5 Το σύµβολο «V»  το έχω πάρει από την σηµειογραφία που αναφέρεται στα βιβλία των: Λυκεσάς Χ. 
Γιώργος, Οι Ελληνικοί Χοροί, σελ. 119 και Τυροβολά Κ. Βασιλική, Ο Ελληνικός Χορός, σελ. 59. 
Σηµειώνεται κατ’ αυτόν τον τρόπο γιατί τα χέρια σχηµατίζουν «V». 
6 Ο.π. 
7 Το σύµβολο «Χ» δηλώνει λαβή χιαστί. βλ. σελ. 22 
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       21η Εικόνα8 
 
 
 
 Z9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ΣΜ10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Σ11 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
                                                
8 Λυκεσάς Χ. Γιώργος, Οι Ελληνικοί Χοροί, β’ έκδοση, Θεσσαλονίκη, University Studio Press, 1993, 
σελ.: 120 
9 Επέλεξα αυτό το σύµβολο γιατί οι χορευτές πιάνονται από τα Ζωνάρια 
10 Το σύµβολο «Σ» δηλώνει λαβή αγκαζέ. Το «Μ» λαβή παλάµες. βλ. σελ. 22 Επέλεξα το «ΣΜ» γιατί 
οι χορευτές πιάνονται αγκαζέ από τις παλάµες. 
11 Το σύµβολο «Σ» δηλώνει λαβή αγκαζέ. βλ. σελ. 22 
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       22η εικόνα12 
 
 
 Τ13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 E14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Φ15   Π16 
 
 
 
 
 
 

                                                
12 Λυκεσάς Χ. Γιώργος, Οι Ελληνικοί Χοροί, β’ έκδοση, Θεσσαλονίκη, University Studio Press, 1993, 
σελ.: 121 
13 Το σύµβολο «Τ» δηλώνει λαβή από τους ώµους. βλ. σελ. 22 
14 Επέλεξα το σύµβολο «Ε» γιατί τα χέρια είναι Ελεύθερα. 
15 Επέλεξα το σύµβολο «Φ» γιατί το σώµα σχηµατίζει το γράµµα Φ. 
16 Επέλεξα το σύµβολο «Π» γιατί τα χέρια είναι Πίσω. 



 

 

	 Καρακάσης	Γεώργιος	 		 	

9 

 
4. Μεταγραφές και Αναλύσεις Παραδοσιακής 
Μουσικής και Χορού 

 
 
 
 
 
 

 Τους χορούς, για την µεταγραφή τους στην Ταµπουλατούρα χορού, δεν τους 
πήρα από κάποιο βιβλίο. Είναι χοροί που ξέρω από προσωπική εµπειρία έτσι όπως 
µου τους έµαθε η χοροδιδάσκαλός µου Τικτοπούλου Ντάνα. Έκανα  έναν έλεγχο στα 
βιβλία των Πραντσίδη Γιάννη, Τυροβολά Κ. Βασιλική και Λυκεσά Χ. Γιώργο και 
τέλος διευκρίνισα ορισµένες λεπτοµέρειες µε την δασκάλα µου. 
 Κάποιες από τις µεταγραφές της µουσικής τις έκανα από τον Ουρούµη 
οργανοπαίκτης (κλαρίνο) από την Αριδαία και τον Ματθαίο Γιώργο µουσικό, 
τραγουδιστή και δάσκαλος παραδοσιακής µουσικής από τον Λαγκαδά Θεσσαλονίκης. 
Άλλες τις πήρα έτοιµες από τους Σπυρίδωνος Δ. Περιστέρι και Μαζαράκη Δέσποινα. 
Τα κρουστά και οι ρυθµοί είναι από τον Παύλου Λευτέρη. 
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Ο Αϊτός17 

Τραγούδι της Ρούµελης 
Χορός Τσάµικος 

 

                                                

17 Το τραγούδι και το κλαρίνο είναι από το βιβλίο της Δέσποινας Mαζαράκη Το λαϊκό κλαρίνο  σελ. 
106, Τα κρουστά από το βιβλίο του Λευτέρη Παύλου,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους 
χορούς, τα τραγούδια και τους οργανικούς σκοπούς, σελ. 33. 
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Ανάλυση 
 
 
 

• Χορός    Αποτελείται από 10 βήµατα. 
 
• Ολοκλήρωση βηµάτων  5 µουσικά µέτρα. 

 
 
 
Παράδειγµα: 
 

 
 
 
 
 
• Μοτίβα χορού   1ο µέτρο µε επανάληψη στο 2ο και 4ο µέτρο. 

    Κίνηση προς τα δεξιά (1-2) και αριστερά (4) 
    3ο µέτρο µε αναπήδηση επιτόπου18 στο δεξί (3)
    και αριστερό (5) πόδι. 

 
• Δοµή χορού   Τρία µέρη έχει ο χορός.   

    Α. Όλοι οι χορευτές χορεύουν το ίδιο βήµα µε
    κατεύθυνση προς τα δεξιά (τα πέντε πρώτα µέτρα
    σε επανάληψη).     

Β19 . Όταν αρχίσει το βέρσο (αυτοσχεδιασµός,
 ταξίµι), από το κλαρίνο συνήθως, µετά την
 ολοκλήρωση των βηµάτων του πρώτου µέρους
 όλοι οι χορευτές χορεύουν επιτόπου (βλ.
 παράδειγµα ) εκτός από τον πρωτοχορευτή που
 αυτοσχεδιάζει, πάνω στο ρυθµό την µελωδία και 
 τις διάφορες τεχνικές ή στολίδια του σολίστα.  

 
 
 

                                                
18 Επιτόπου βήµατα: Όταν ο χορευτής χορεύει ή κάνει κινήσεις στο ίδιο σηµείο χωρίς να πηγαίνει 
δεξιά-αριστερά ή µπρος-πίσω 
19 Είναι καθαρά αυτοσχεδιαστικό το µέρος τόσο για τον σολίστα µουσικό όσο και για τον σολίστα 
χορευτή. Δεν έχω κάποιο βίντεο για να τα µεταγράψω και τα δύο και να τα συγκρίνω. Επίσης θεωρώ 
πως είναι πολύ νωρίς για να ασχοληθώ µε τέτοιου είδους µεταγραφές γιατί ακόµα η ταµπουλατούρα 
χορού που «κατασκεύασα» βρίσκεται στο αρχικό της στάδιο. 
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Παράδειγµα: 

 

                                                                     
 
 
Α. Μετά από το σύνθηµα του πρωτοχορευτή

 αρχίζουν όλοι να χορεύουν πάλι το χορό όπως
 τον ξεκίνησαν.  

          
 
 
 
 

• Μουσική δοµή  
                                         Α              Β         Α 
                           [: α    β: ]    [: Αυτοσχεδιασµός : ]       [: α    β: ]           
 

• Μέτρο µουσικό  3
4 

 
• Μέτρο χορού    Τα ισχυρά µέρη του µέτρου (1ος -3ος χρόνος) 

 
• Χορός & ορχήστρα  Α (µέρος). Σχέση χορού µε κρουστά.   

    Β (µέρος) (αυτοσχεδιασµός). Σχέση χορού µε 
    σόλο όργανο, αυξοµείωση ταχύτητας,  
    σταµατήµατα ή παύσεις20. 

 
• Ρυθµός & τραγούδια  Παραλλαγή του ρυθµού στον χορό τσάµικο 

    είναι:  
 
 

Παράδειγμα21:	
 

                                                                      
 
 
 
 
                                                
20 Από προσωπική εµπειρία. 
21 Λευτέρης Παύλου,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς, σελ. 33 
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                                     Ο ρυθµός αυτός συναντάται κυρίως στις περιοχές
     του Μωριά, της Ρούµελης, της Θεσσαλίας και 
     λιγότερο της Μακεδονίας. Τραγούδια µε τον ίδιο 
     ρυθµό είναι:     
     Μωριάς: Πουλάκι ξένο, Λιούλιος,  
     Παπαλάµπραινα, Καινούρια λόγια µου ΄ρθανε
     Ρούµελη: Ιτιά, Τ’ Ανδρούτσου η µάνα χαίρεται,
     Συννέφιασε ο Παρνασσός, Να ήµουν στην 
     Αράχοβα     
     Θεσσαλία: Τρικαλινή µου πέρδικα, Νταλιάνα, 
     Μαυριδερούλα     
     Μακεδονία: Νεραντζούλα (Πιέρια), Σε ωραίο
     περιβόλι (Χαλκιδική), Τζιάκας (Γρεβενά). Επίσης 
     και στο ρεπερτόριο των Σαρακατσαναίων: Σήκω
     και δως τους την ευχή (του γάµου), Να ‘ταν το
     Μάη φθινόπωρο (της ξενιτιάς)22 
 
• Φινάλε    x=10  ψ=5  x/ψ=2 (ακέραιος). Κάθε 10 µέτρα

    ταυτόχρονη ολοκλήρωση φράσεων, όση και η 
    µουσική φράση. 

   Το συγχρονισµένο φινάλε στον «Αϊτό» για τους
    χορευτές και τους µουσικούς γίνεται εύκολα, 
    διότι µε το που τελειώνει η µουσική φράση, 
    όποια κι αν είναι αυτή23, πάντα τελειώνουν και
    τα βήµατα του χορού. Εποµένως µόλις δοθεί 
    σύνθηµα για φινάλε, ολοκληρώνουν µαζί και  
    χορευτές και µουσική την φράση τους και  
    σταµατάνε ταυτόχρονα.    
    Σε πολλές περιπτώσεις όµως όταν από το Β 
    (βέρσο) πάµε στο Α (ξανά στο τραγούδι), οι 
    χορευτές δεν ξεκινούν τα βήµατά τους  
    ταυτόχρονα µε την µουσική ή δεν περιµένουν  
    να ολοκληρωθεί η µουσική φράση. Τότε δεν 
    υπάρχει συγχρονισµός µεταξύ τους, άρα δεν θα
    τελειώσουν µαζί. Σ’ αυτή την περίπτωση όταν 
    δοθεί σύνθηµα για φινάλε οι χορευτές χορεύουν
    το Β το δικό τους, χωρίς να αυτοσχεδιάζει 
    ουσιαστικά ο πρωτοχορευτής, µέχρι να 
    ολοκληρωθεί η µουσική φράση και να κλείσουν 
    µαζί. Αυτό συµβαίνει γιατί το Β στους χορευτές 
    είναι ένα µουσικό µέτρο (ψ=1). 

 

                                                
22 Λευτέρης Παύλου,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς, σελ. 33 
23 Το φινάλε στην παραδοσιακή µουσική δεν γίνεται πάντα µε την τελευταία φράση, αλλά µπορεί και 
µε ενδιάµεσες (αν υπάρχουν περισσότερες από µία φράσεις). Αυτό γιατί σηµαντικότερο ρόλο έχει ο 
χορός κι όχι οι µουσική. 



 

 

	 Καρακάσης	Γεώργιος	 		 	

14 

 
  
 
 
 
Παρατηρήσεις: 
 
 Το α αποτελείται από τρεις φράσεις µε 4,3,3 µέτρα αντίστοιχα την κάθε µια, 
δηλ. σύνολο 10 µέτρα, οµοίως και για το β. Εποµένως όποτε κι αν αρχίσει ο χορός  
πάντα στην αρχή του α ή του β ο χορευτής θα βρίσκεται στο ίδιο βήµα (1ο-2ο -3ο κτλ.) 
κι αυτό γιατί ο χορός ολοκληρώνετε κάθε πέντε µέτρα. Δηλαδή αν αρχίσουν µαζί ο 
χορός και το τραγούδι, µετά από δέκα µέτρα θα τελειώσει για πρώτη φορά το α και 
θα τελειώσουν τα βήµατα του χορού για δεύτερη φορά, άρα στο εντέκατο µέτρο θα 
ξεκινήσουν πάλι µαζί. Ενώ αντίθετα µέχρι να ολοκληρωθεί το α ή το β δεν συµπίπτει 
ποτέ η µουσική φράση µε  την φράση του χορού.  

Στο συγκεκριµένο τσάµικο ο χορός αρχίζει αφού παίξει πρώτα η ορχήστρα 
µια φορά το α,  την οργανική εισαγωγή, ή αρχίζουν όλοι µαζί, ορχήστρα και 
µουσικοί, αφού παίξουν πρώτα δύο ή τέσσερα µέτρα «απ’ έξω» τα κρουστά. 

Από την πρώτη µατιά στην παρτιτούρα βλέπουµε πως τα βήµατα του χορού 
έχουν στενή σχέση µε τα κρουστά (κάτι που όπως θα δούµε συµβαίνει σε όλους τους 
χορούς). Δηλαδή όλα τα βήµατα γίνονται  πάνω στα χτυπήµατα του κρουστού 
οργάνου. Μάλιστα στα ισχυρά µουσικά µέρη του µέτρου έχουµε έντονη ή 
χαρακτηριστική κίνηση του χορευτή, όπως σταµάτηµα και αναπήδηση. Στον 
συγκεκριµένο χορό παρατηρούµε ότι η πιο γρήγορη κίνηση που κάνει ο χορευτής 
γίνεται στο σηµείο εκείνο όπου ο ρυθµός έχει και την µικρότερη χρονική αξία.  

 
 

Παράδειγµα:  

 
 
 
 

 Παρατηρούµε όµως και µια διαφορά. Ενώ ο ρυθµός έχει χρονικές αξίες e. x 

(όγδοο παρεστιγµένο µε δεκατοέκτο) , ο χορός έχει χρονικές αξίες µε τρίηχα ογδόων. 
Ίσως φαίνεται λίγο περίεργο αλλά γίνεται για έναν πολύ απλό λόγο. Αν ο χορευτής 
χόρευε ακριβώς όπως παίζουν τα κρουστά τότε δεν θα είχε σωστή ροή η κίνηση του 
χορευτή θα φαινόταν σαν να σκόνταφτε κάπου, κάτι που έρχεται σε αντίθεση µε την 
µελωδία του σολιστικού οργάνου ή της φωνής. Εποµένως, τα βήµατα είναι φυσικά 
καθορισµένα από το ρυθµό, όχι όµως πάντα επακριβώς, τόσο όµως όσο να έχει το 
ύφος της µελωδικής κίνησης, αν αυτή είναι διαφορετική, αλλά να έχει και την βασική 
αίσθηση του ρυθµού. 
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Η Παπαλάµπραινα24 
Τραγούδι του Μωριά 
Χορός Τσάµικο 

 

                                                
24 Το τραγούδι και το κλαρίνο είναι από το βιβλίο της Δέσποινας Mαζαράκη,  Το λαϊκό κλαρίνο σελ. 
111, Τα κρουστά από το βιβλίο του Λευτέρης Παύλου, Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους 
χορούς, τα τραγούδια και τους οργανικούς σκοπούς σελ. 33. 
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Ανάλυση 
 
 

• Χορός    Αποτελείται από 10 βήµατα. 
 
• Ολοκλήρωση βηµάτων  5 µουσικά µέτρα. 

 
 
Παράδειγµα: 
 

 
 
 
 
• Μοτίβα χορού   1ο µέτρο µε επανάληψη στο 2ο και 4ο µέτρο. 

    Κίνηση προς τα δεξιά (1-2) και αριστερά (4) 
    3ο µέτρο µε αναπήδηση επιτόπου  στο δεξί (3)
    και αριστερό (5) πόδι. 

 
• Δοµή χορού   Τρία µέρη έχει ο χορός.   

    Α. Όλοι οι χορευτές χορεύουν το ίδιο βήµα µε
    κατεύθυνση προς τα δεξιά (τα πέντε πρώτα µέτρα
    σε επανάληψη).     

Β25 . Όταν αρχίσει το βέρσο (αυτοσχεδιασµός,
 ταξίµι), από το κλαρίνο συνήθως, µετά την
 ολοκλήρωση των βηµάτων του πρώτου µέρους
 όλοι οι χορευτές χορεύουν επιτόπου (βλ.
 παράδειγµα ) εκτός από τον πρωτοχορευτή που
 αυτοσχεδιάζει, πάνω στο ρυθµό την µελωδία και 
 τις διάφορες τεχνικές ή στολίδια του σολίστα. 

 
Παράδειγµα: 

 

                                                                     

                                                
25 Είναι καθαρά αυτοσχεδιαστικό το µέρος τόσο για τον σολίστα µουσικό όσο και για τον σολίστα 
χορευτή.  
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Α. Μετά από το σύνθηµα του πρωτοχορευτή

 αρχίζουν όλοι να χορεύουν πάλι το χορό όπως
 τον ξεκίνησαν.  

          
• Μουσική δοµή  

                                         Α              Β         Α 
                           [: α    β: ]    [: Αυτοσχεδιασµός : ]       [: α    β: ]           
 

• Μέτρο µουσικό  3
4 

 
• Μέτρο χορού    Τα ισχυρά µέρη του µέτρου (1ος -3ος χρόνος) 

 
• Χορός & ορχήστρα  Α (µέρος). Σχέση χορού µε κρουστά.   

    Β (µέρος) (αυτοσχεδιασµός). Σχέση χορού µε 
    σόλο όργανο, αυξοµείωση ταχύτητας,  
    σταµατήµατα ή παύσεις. 

 
• Ρυθµός & τραγούδια  Παραλλαγή του ρυθµού στον χορό τσάµικο 

    είναι:  
 

Παράδειγμα26:	
 

                                                                      
 

                                     Ο ρυθµός αυτός συναντάται κυρίως στις περιοχές
     του Μωριά, της Ρούµελης, της Θεσσαλίας και 
     λιγότερο της Μακεδονίας. Τραγούδια µε τον ίδιο 
     ρυθµό είναι:     
     Μωριάς: Πουλάκι ξένο, Λιούλιος,  
     Παπαλάµπραινα, Καινούρια λόγια µου ΄ρθανε
     Ρούµελη: Ιτιά, Τ’ Ανδρούτσου η µάνα χαίρεται,
     Συννέφιασε ο Παρνασσός, Να ήµουν στην 
     Αράχωβα     
     Θεσσαλία: Τρικαλινή µου πέρδικα, Νταλιάνα, 
     Μαυριδερούλα     
     Μακεδονία: Νεραντζούλα (Πιέρια), Σε ωραίο
     περιβόλι (Χαλκιδική), Τζιάκας (Γρεβενά). Επίσης 
     και στο ρεπερτόριο των Σαρακατσαναίων: Σήκω
     και δως τους την ευχή (του γάµου), Να ‘ταν το
     Μάη φθινόπωρο (της ξενιτιάς)27. 
 
 

                                                
26 Λευτέρης Παύλου,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς, σελ. 33 
27 ο.π. 
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Φινάλε   x=8  ψ=5  x/ψ=1,6 (Δεκαδικός). Εποµένως  
    (xψ=40)  µουσική και χορευτική φράση θα 
    τελειώνουν ταυτόχρονα µετά από κάθε 40 
    µουσικά µέτρα. Σ’ αυτή την περίπτωση όταν  
    δοθεί σύνθηµα για φινάλε οι χορευτές χορεύουν
    το Β το δικό τους, χωρίς να αυτοσχεδιάζει 
    ουσιαστικά ο πρωτοχορευτής, µέχρι να 
    ολοκληρωθεί η µουσική φράση και να κλείσουν 
    µαζί. Αυτό συµβαίνει γιατί το Β στους χορευτές 
    είναι ένα µουσικό µέτρο (ψ=1). 

 
 

   
Παρατηρήσεις: 
 

Το α αποτελείται από δύο φράσεις µε 4 µέτρα η κάθε µια, δηλ. σύνολο 8 
µέτρα, οµοίως και για το β. Εποµένως οι χορευτές εστιάζουν περισσότερο στο ρυθµικό  
από το µελωδικό µέρος, διότι τα 40 µέτρα είναι αρκετά για να έχουµε συγχρονισµό 
µουσικής και µελωδικής φράσης. 
 Οι υπόλοιπες παρατηρήσεις είναι ίδιες µε της παρατηρήσεις που αναφέραµε 
και παραπάνω στην ανάλυση του τραγουδιού «Ο Αϊτός». 
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              .28 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
28 Το κλαρίνο είναι µεταγραφή από γλέντι στον Εξαπλάτανο στην Αριδαία στις 9/6/96, κλαρίνο παίζει 
ο Ουρούµης. Τα κρουστά από το βιβλίο του Λευτέρης Παύλου, Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από 
τους χορούς, τα τραγούδια και τους οργανικούς σκοπούς σελ. 39. 
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Ανάλυση 
 
 

• Χορός    Αποτελείται από 12 βήµατα. 
 
• Ολοκλήρωση βηµάτων  4 µουσικά µέτρα. 

 
Παράδειγµα: 
 

 
 
 
• Μοτίβα χορού   1ο µέτρο µε επανάληψη στο 2ο.  

    Κίνηση προς τα δεξιά.    
    3ο µέτρο µε επανάληψη στο 4ο. 

Κίνηση µπρος –πίσω. 
 

• Δοµή χορού   Μονοµερές.     
    Α. Όλοι οι χορευτές χορεύουν το ίδιο βήµα µε
    κατεύθυνση προς τα δεξιά. Αυτοσχεδιάζει ο 
    πρωτοχορευτής. 

 
• Μουσική δοµή  

                                                Α οργανικό µέρος   Β τραγούδι 
                              [:α:]        [:β:]  [:γ:]     
 

• Μέτρο µουσικό  7
8 

 
• Μέτρο χορού    Τα ισχυρά µέρη του µέτρου  

(1ος -2ος -3ος χρόνος) 
 

• Χορός & ορχήστρα  Σχέση χορού µε µελωδία και κρουστά.   
 
 
Ρυθµός & τραγούδια  Παραλλαγή του ρυθµού είναι:  
 
 
 

 
 

Φινάλε   x=4  ψ=4  x/ψ=1 (Ακέραιος). Εποµένως  
    όποτε τελειώνει η µουσική φράση τελειώνει κι ο 

     χορός. 
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           29 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
29 Έκανα την µεταγραφή στο κλαρίνο από γλέντι στον Εξαπλάτανο της Αριδαίας στις 9/6/96, κλαρίνο 
παίζει ο Ουρούµης. Τα κρουστά από το βιβλίο του Λευτέρης Παύλου, Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί 
µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους οργανικούς σκοπούς σελ. 53. 
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Ανάλυση 
 
 
 

• Χορός    Αποτελείται από 8 βήµατα. 
 
• Ολοκλήρωση βηµάτων  2 µουσικά µέτρα. 

 
 
Παράδειγµα: 
 

 
 
 
 
• Μοτίβα χορού   1ο µέτρο µε επανάληψη στο 2ο.   

 
• Δοµή χορού   Ελεύθερος ζευγαρωτός αυτοσχεδιαστικός. 

 
• Μουσική δοµή  

                                                Α οργανικό µέρος       Β τραγούδι  
                              [:α:]             [:β:]  [:γ:]            
 

• Μέτρο µουσικό  9
8 

 
• Μέτρο χορού    Τα ισχυρά µέρη του µέτρου  

(1ος -2ος-3ος-4ος χρόνος) 
 

• Χορός & ορχήστρα  Σχέση χορού µε µελωδία και κρουστά. 
 

• Ρυθµός & τραγούδια  Παραλλαγή του ρυθµού είναι:  
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Παράδειγμα30:	
                                                              

 
 

Φινάλε   x=4  ψ=2  x/ψ=2 (Ακέραιος). Εποµένως  
    όποτε τελειώνει η µουσική φράση τελειώνει κι ο 

     χορός. 
 

 
 

   
Παρατηρήσεις: 
 

Ο Χορός είναι ζευγαρωτός αντικριστός. Βασίζεται σε φιγούρες. Αυτές 
διαρκούν τόσο όσο και η µουσική φράση. Με την αλλαγή της µουσικής φράσης 
έχουµε αλλαγή φιγούρας. Χορεύετε ελεύθερα στο χώρο. (Λέγεται ότι επί 
Τουρκοκρατίας η κυκλοφορία απαγορευόταν µετά τις έντεκα το βράδυ, οπότε ο 
κόσµος σκόρπιζε στα σπίτια του αφού έλεγε το παραπάνω τραγούδι)31. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
30 Παύλου, Λευτέρης,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς, σελ. 53. 
31 Παύλου, Λευτέρης,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς, σελ. 53. 
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Η Καραγκούνα32 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                
32 Το τραγούδι είναι µεταγραφή από το βιβλίο του Σπυρίδωνος Δ. Περιστέρι, Δηµοτικά τραγούδια 
Ηπείρου και Μωριά, 2η έκδοση, Κατερίνη, Μάρτιος 1994, σελ. 47. Τα κρουστά από το βιβλίο του 
Λευτέρης Παύλου, Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς σελ. 31. 
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Ανάλυση 
 
 
 

• Χορός    Αποτελείται από 6 βήµατα. 
 
 
• Ολοκλήρωση βηµάτων  1ος τρόπος 2 µουσικά µέτρα. 

2ος τρόπος 3 µουσικά µέτρα. 
 
Παράδειγµα: 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
• Μοτίβα χορού   1ος τρόπος: 1ο µέτρο µε επανάληψη στο 2ο 

    Κίνηση προς τα δεξιά    
    2ος τρόπος:1οµέτρο.2οµέτρο µε επανάληψη στο 3ο 

 
 

• Δοµή χορού   Μονοµερής.     
    Α. Όλοι οι χορευτές χορεύουν το ίδιο βήµα µε
    κατεύθυνση προς τα δεξιά    

 
  

• Μουσική δοµή   α(1-8)µέτρα  β(8-16) γ(17-24)  
δ(25-32)  ε Ρεφρέν (33-τέλος)  

     
 

• Μέτρο µουσικό  4
4 

 
 
• Μέτρο χορού    Τα ισχυρά µέρη του µέτρου (1ος -3ος χρόνος) 

 
 

• Χορός & ορχήστρα  1ος τρόπος. Σχέση χορού µε κρουστά-µελωδία 
    2ος τρόπος. Σχέση χορού µε κρουστά. 
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• Ρυθµός & τραγούδια  Παραλλαγή του ρυθµού στον χορό στα τρία 
    είναι:  

 
 

Παράδειγμα33:	
 
                                                                      
 
 
 

                                     Ο ρυθµός αυτός συναντάται σ’ όλη την Ελλάδα.
     Μ. Ασία: Δεν είναι αυγή να σηκωθώ  
     Ήπειρο: Παγωνήσιος    
     Θεσσαλία: Καραγκούνα ή Σβαρνιάρα 
     Μακεδονία: Καγκελευτός Ιερισσού 
     Θράκη: Παπίσιος 
     Χίο: Νενητούσικος 
 
 
• Φινάλε    1ος τρόπος: x=4  ψ=2  x/ψ=2 (ακέραιος). 

Κάθε 4 µέτρα ταυτόχρονη ολοκλήρωση φράσεων, 
όση και η µουσική φράση. 
2ος τρόπος: x=4  ψ=3  x/ψ δεκαδικός. Εποµένως 
(xψ=12) µουσική και χορευτική φράση θα 
τελειώνουν ταυτόχρονα µετά από κάθε 12 
µουσικά µέτρα. 

    
 

 
Παρατηρήσεις: 
 
 Σ’ αυτόν το χορό σηµαντικό είναι πως χορεύετε µε δυο τρόπους, αν και 
χορεύετε στην ίδια περιοχή, στην Θεσσαλία. Δεν µοιάζουν µεταξύ τους παρόλο που 
το τραγούδι είναι το ίδιο. Και οι δυο τρόποι έχουν 6 βήµατα αλλά διαφορετικά. 
Επίσης διαφορετικός είναι και ο χρόνος εναλλαγής των βηµάτων. Έτσι σε δυο 
µουσικά µέτρα ολοκληρώνετε ο πρώτος τρόπος και σε τρία ο δεύτερος.  
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
33 Λευτέρης Παύλου,  Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς, σελ. 31 
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Κοντούλα Λεµονιά34 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
34 Έκανα την µεταγραφή από τον Γιώργο Ματθαίου που έπαιξε φλογέρα στην συνέντευξη που του 
πήρα τον Ιούλιο του 2007 για τη διπλωµατική µου εργασία.. Τα κρουστά είναι από το βιβλίο του 
Λευτέρης Παύλου, Το τουµπελέκι και οι ρυθµοί µέσα από τους χορούς, τα τραγούδια και τους 
οργανικούς σκοπούς σελ. 30. 
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Ανάλυση 
 
 
 

• Χορός    Αποτελείται από 6 βήµατα. 
 
 
• Ολοκλήρωση βηµάτων  6 µουσικά µέτρα. 

 
 
 
Παράδειγµα: 

 
 

 
 
 
 
• Μοτίβα χορού   1ο– 2ο µέτρο και 3ο-4ο µε επανάληψη  5ο-6ο 

    Κίνηση προς τα δεξιά  
 

• Δοµή χορού    Μονοµερής.     
    Α. Όλοι οι χορευτές χορεύουν το ίδιο βήµα µε
    κατεύθυνση προς τα δεξιά  

                                                         
• Μουσική δοµή  

                                                Α οργανικό µέρος   Β τραγούδι 
                              [:α:]             [:β:]     γ          
 

• Μέτρο µουσικό  3
4 

 
 
• Μέτρο χορού    Τα ισχυρά µέρη του µέτρου (1ος χρόνος) 

 
 

• Χορός & ορχήστρα  Σχέση χορού µε κρουστά.    
 
 

• Ρυθµός & τραγούδια  Παραλλαγή του ρυθµού στον χορό στα τρία 
    δεν έχουµε.  
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                                     Ο ρυθµός αυτός συναντάται σ’ όλη την Ελλάδα
     Τραγούδια µε τον ίδιο  ρυθµό είναι:  
     Ήπειρος: Ντελί Παπάς, Δόντια πυκνά 
     Θράκη:Ταπεινός    
     Κύπρος:Τέσσερα τζιε τέσσερα   
     Μακεδονία:Βιργινούδα,Απάνω στη τριανταφυλιά
     Πόντος: Σήµερον άσπρος ουρανός 

 
• Φινάλε    x=8  ψ=6  x/ψ Δεκαδικός. Εποµένως  

xψ=48 η µουσική και χορευτική φράση θα 
τελειώνουν ταυτόχρονα µετά από κάθε 48 
µουσικά µέτρα. 

   
 
 

  
 
Παρατηρήσεις: 
 

Αυτόν τον χορό τον συναντήσαµε και παραπάνω στην «Καραγκούνα» στον 2ο 
τρόπο (βλ. σελ. 57). Είναι ακριβώς ο ίδιος χορός, ο χορός «Στα τρία». Ενώ λοιπόν 
είναι ο ίδιος χορός, µουσικά υπάρχουν διαφορές.  

Μια από τις πιο σηµαντικές είναι το διαφορετικό µέτρο. «Καραγκούνα» 4
4 και 

«Κοντούλα Λεµονιά» 3
4 . Λόγο όµως της διαφορετικής ταχύτητας των δύο (µουσικά), 

ο παλµός παραµένει ίδιος, δηλ. ίδια και η ταχύτητα του χορού.  
Επίσης είναι σηµαντικό ο διαφορετικός χαρακτήρας της µιας από την άλλη 

µελωδία. Η «Κοντούλα Λεµονιά» έχει πιο εύθυµο χαρακτήρα και πιο ανάλαφρη 
µελωδία. Κάτι αντίστοιχο ισχύει και για τον ρυθµό, στην «Καραγκούνα» ο ρυθµός 
είναι πιο βαρύς. 
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5. Βιογραφικά 
 
 

Ματθαίου Γεώργιος 
 
 Γεννήθηκε το 1976 στην Καστοριά, η µητέρα του είναι από την Ήπειρο 
περιοχή της Κόνιτσας και ο πατέρας του από την ανατολική Θράκη, οπότε οι 
µουσικές καταβολές είναι δίσηµες, Θρακιώτικες και Ηπειρώτικες. Ο τόπος διαµονής 
του είναι ο Λαγκαδάς της Θεσσαλονίκης. 
 Ξεκίνησε βυζαντινή µουσική από την 2η τάξη του δηµοτικού και από µικρή 
ηλικία άρχισε να ψάλει σε διάφορα αναλόγια της εκκλησίας. Συνέχισε τις σπουδές 
του στη βυζαντινή µουσική όπου πήρε και το δίπλωµά του. Παράλληλα ασχολήθηκε 
και µε την Ευρωπαϊκή παίρνοντας πτυχία στην φυγή και στην κλασσική κιθάρα. 
Αυτή τη στιγµή έχει ένα δικό του εκπαιδευτήριο στο Λαγκαδά της Θεσσαλονίκης.  
 Από το 1992 ασχολείται µε τα παραδοσιακά όργανα κυρίως τα έγχορδα και το 
δηµοτικό τραγούδι που ήταν το µεγάλο του µεράκι µαζί µε τον αδελφό του. Υπήρχαν 
καταβολές σε ακούσµατα τόσο από την περιοχή της Θράκης όσο και από την περιοχή 
της Ηπείρου και της Δ. Μακεδονίας και έτσι ενασχολήθηκε πάρα πολύ µε αυτά τα 
ιδιώµατα, µαθαίνοντας τραγούδια τοπικά, λαούτο, παίζοντας σε κάποια πανηγύρια σε 
εκδηλώσεις και σιγά-σιγά έφτασε σήµερα στο σηµείο να κάνει µια µπάντα µε τον 
αδελφό του και να έχει στο ενεργητικό του τρεις δισκογραφικές δουλειές. Σ’ αυτές 
αποτυπώνονται παραδοσιακά τραγούδια κυρίως από τις περιοχές της Θράκης, 
Μακεδονίας και Ηπείρου. 
 
 
 Τικτοπούλου Ντάνα 
 
 Γεννήθηκε το 1954 στο Brno της Τσεχίας. Η µητέρα της δίδασκε Ελληνικούς 
παραδοσιακούς χορούς στους Έλληνες οµογενείς στο Brno της Τσεχίας. Από πολύ 
µικρή ηλικία φάνηκε το ταλέντο και η αγάπη της για τους ελληνικούς παραδοσιακούς 
χορούς και ακολούθησε τα βήµατα της µητέρας της. Στα δεκαπέντε της κιόλας άρχισε 
να διδάσκει ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς στους οµογενείς της Τσεχίας. 
 Το 1975 έρχεται µόνιµα στην Ελλάδα. Από το 1983 εργάζεται στο δήµο 
Αµπελοκήπων στη Θεσσαλονίκη ως ιδρυτικό µέλος και χοροδιδάσκαλος 
παραδοσιακών χορών στο τµήµα ενηλίκων του Πνευµατικού Κέντρου του δήµου 
Αµπελοκήπων. Το 1993 ιδρύθηκε ο Λαογραφικός Πολιτιστικός Όµιλος 
Αµπελοκήπων από χορευτές και χοροδιδασκάλους του δήµου. Κοινός στόχος και 
όραµα είναι η προώθηση της λαογραφικής έρευνας σε εξειδικευµένο επίπεδο µε τη 
διοργάνωση σεµιναρίων, την έρευνα και καταγραφή παραδοσιακών χορών, 
τραγουδιών και εθίµων και τη παρουσίαση αυτών σε Λαογραφικά Οδοιπορικά και 
αφιερώµατα. Έτσι ξεκινά µια σειρά εµφανίσεων σε Ελλάδα και εξωτερικό µε πολλές 
διακρίσεις και διεθνή βραβεία. Μερικές από τις σηµαντικότερες παρουσιάσεις είναι: 
1ο οδοιπορικό µε χορούς από όλη την Ελλάδα στο Κ.Θ.Β.Ε. (Θεσσαλονίκη 1993), 2ο 
οδοιπορικό µε χορούς και τραγούδια από τη Μακεδονία, Θράκη και τον Πόντο στη 
Μονή Λαζαριστών (Θεσσαλονίκη 2001), αφιέρωµα στη Θράκη (ΤV 100), συµµετοχή 
στη συναυλία του Πέτρου Γαϊτάνου µε χορούς και τραγούδια του Πόντου και της Μ. 
Ασίας στο Μέγαρο µουσικής Θεσσαλονίκης, συµµετοχή σε διεθνή φεστιβάλ 
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παραδοσιακών χορών στη Βουλγαρία (1989), Τουρκία (Κωνσταντινούπολη 1991), 
Ισπανία (1995), Ουγγαρία (1997), Ιταλία (1998), Τσεχία (1999) Αίγυπτο (2002) και 
πολλά ακόµη κατακτώντας αρκετές φορές κάποιες από τις πρώτες θέσεις. 
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